

习近平新时代“好家风”论述： 内涵、价值与建构*

李毅弘 戴歆馨

(四川农业大学 马克思主义学院, 四川 雅安 625014)

[摘要] 党的十八大以来,习近平提出了一系列关于“好家风”的重要论述,深刻阐明了新时代“好家风”的核心内涵,“好家风”对于引领好社风、浸润好作风、涵育社会主义核心价值观的重要意义,新时代培育“好家风”的根本着力点,为推进新时代家风文明建设,树立良好的社会新风尚指明了方向。

[关键词] 新时代;习近平新时代中国特色社会主义思想;家风

[中图分类号]A81 [文献标识码]A [文章编号]1009-2528(2019)06-0004-006

DOI:10.16580/j.sxlljydk.2019.06.002

家风有好坏之分、优劣之别,什么样的家风是“好家风”?党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义理论指导,继承中华民族重视家庭、家教、家风的优良传统,秉承老一辈革命家的红色家风基因,紧密结合新的时代特征,向全国人民提出建设“好家风”的倡导、要求与希望,形成了新时代“好家风”的重要论述。倡导全国人民要“重视家庭文明建设”,让家庭“成为人们梦想起航的地方”,“广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气”,^{[1](P355-356)}提出了“注重家庭、注重家教、注重家风”的殷切希望。深入探讨习近平“好家风”的重要论述,把握其科学内涵、时代价值与建构节点,对于推进新时代家风文明建设,树立良好的社会文明新风尚,凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量具有重要意义。

一、新时代“好家风”的科学内涵

家风,又称门风,是一个家庭或家族在世代繁衍过程中逐渐积淀,并随社会发展不断演进而形成

的较为稳定的价值观念、生活方式、行为习惯、文化氛围、精神风貌的总和,是维系家庭或家族良性运行的精神纽带。家风有好坏之分、优劣之别,培育什么样的“家风”,什么样的家风是“好家风”,是习近平新时代“好家风”论述中的基础性问题。习近平在2016年12月会见全国第一届文明家庭代表时强调全社会要广泛参与家庭精神文明建设,要“推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚”,^{[1](P356)}从总体上概括了新时代“好家风”的核心内涵,阐明了新时代应培育什么样的“好家风”。

1. 爱国爱家是新时代好家风的基本价值内核

以爱国爱家为价值内核的新时代好家风是传统价值追求与当代社会主义核心价值观的共融体现。中华民族历来重视家庭,由血缘亲情形成的家庭哺育着人成长,寄托着人的情感,是人一生的归宿。孟子曰:“天下之本在国,国之本在家”,在中国人的传统价值观念中家就是小的国,国也是千万家,浓厚的家国情怀是中华民族的精神基因。习近平满怀深情地指出:“千家万户都好,国家才能好,

*本文系2018年度国家社会科学基金项目(西部项目)“新时代农村村级党组织组织力提升问题研究”(项目批准号:18XDJ003)的阶段性成果。

民族才能好。国家好，民族好，家庭才能好”^{[1](P354)}，家庭是国家的细胞，家风清正、家道兴旺是国运亨通的基础。要倡导爱家庭、爱家人，承担起家庭责任，营造和睦家庭的新时代好家风。国家的安定富强则是家庭幸福美满的根本保障。国之不存，家将焉附？无数先烈们怀揣伟大的爱国主义情怀用生命和鲜血换来中华民族的“站起来”，千万家庭才得以安定生活；一代又一代中国人筚路蓝缕，接续奋斗换来中华民族“富起来”，千万家庭才能丰衣足食。而新时代实现中华民族“强起来”的伟大复兴一如继往地需要强烈的家国情怀与爱国主义精神作为精神支柱与动力源泉。为此习近平强调要加强爱国主义教育，引导人们树立正确的家国观，要求“广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中”。^{[1](P354)}开展爱国爱家教育的首要阵地就在家庭，以爱国爱家的好家风培养起对家国的真挚热爱，树立起对国家民族的认同感、归属感、责任感和使命感，做到“利于国者爱之，害于国者恶之”。以爱国爱家的好家风引导人们将个人理想追求与国家民族命运统一起来，自觉承担起家庭责任与社会责任，培植良好私德与社会公德，为实现民族复兴凝聚力量。

2. 家庭成员相亲相爱是新时代好家风的真挚情感追求

“爱”是人类最为高贵的情感，是保证社会和谐发展的基础。人性中的至善至爱深深根植于家庭之爱，培育相亲相爱的家风，让家庭成员在生活中感受爱、学会爱、培养起爱的能力，以实现爱自己、爱他人、爱家乡、爱祖国的统一。彭德怀临终之际嘱咐道：“我死以后，把我的骨灰送回家乡……把它埋了，上头种一颗苹果树，让我最后报答家乡的土地，报答父老乡亲。”拳拳爱家爱国之心溢于言表，感人至深。习近平尤其重视营造相亲相爱的美好家风，尽管工作繁忙仍然经常抽空陪母亲散步、聊天，为在外工作的妻子做顿饭，骑车载女儿玩耍，还曾多次提醒各级领导干部“少出去应酬，多回家吃饭”，既能促进党风的正清廉洁，又能增进家庭的和顺温馨。以相亲相爱的好家风润泽人心、浸润家庭，通过“爱”的接力，营造和谐友爱的社会情感氛围。

3. 向上向善是新时代好家风的根本道德取向

向上即立志奋发，树立坚定的理想信念。向上是激励人们前进的动力，立志才有前进的方向和目标，若没有立志向上的精神指引，人易贪图安逸，缺乏高尚趣味，庸碌无为。领导干部若缺乏理想信念则会精神“缺钙”，步入歧途。强调立志向上是我国传统家风家训文化的重要内容之一。例如诸葛亮《诫外甥书》有云：“志当存高远”；嵇康《家诫》有云：“人无志，非人也”；于成龙《治家规范》有云：“读书明理者，以养志为先”，诸多家规家训都将培养子女立志向上的品格作为家风家教的重要内容之一。新时代赋予全国各族人民的远大理想以新的时代内涵，在继承中华优秀家风文化基础上，习近平指出：“理想信念是国家和民族前进的支撑，人民有信仰，民族才有希望”。“中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想”。^{[2](P39)}而家庭是人生的出发点，也是理想信念的萌发地，新时代向上的好家风不仅要让家庭成员树立修身齐家的个人梦、家庭梦，还要以向上的好家风培育起“为中华民族复兴而奋斗”的国家梦、民族梦。

向善即存仁行善，做对自己、他人及社会有益的事。向善对于党来讲是指治国理政要心怀人民，行利国利民之事，真正做到全心全意为人民服务，“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”；^{[3](P2)}对于民众来讲是指心存善念，尽力做对他人和社会有益的事情，是一种高尚的道德品质，是立身之本，兴国之始。向上与向善相辅相成，缺一不可。《资治通鉴》指出：“才德全尽谓之‘圣人’，才德兼亡谓之‘愚人’；德胜才谓之‘君子’，才胜德谓之‘小人’”。^{[4](P12-13)}选人用人时首选圣人，其次是君子，再次是愚人，切不可得小人。一个有才无德之人，挟才干作恶产生的危害远胜过无才无德之人，而向善之人若没有向上之心，缺乏才干则往往心有余而力不足。因此，具备向善的高尚品德是奋发向上的前提和基础。马克思在《青年在选择职业时的思考》一文中指出，“在选择职业时，我们应该遵循的主要指针是人类的幸福和我们自身的完美”^{[5](P7)}，将向善精神寓于自身理想抱负之中。为此，习近平在十九大报告中指出，要加强思想道德建设，深入实施公民道德建设工程，推进社会公德、职业道德、家

庭美德、个人品德建设，“激励人们向上向善、孝老近亲，忠于祖国、忠于人民”。^{[3](P42)}家风的教化功能使得培育向上向善的好家风成为新时代加强公民道德建设的重要途径，通过向上向善的好家风为人们提供丰润的道德滋养，引导人们向上向善，从而营造全社会崇德向善的好风气。

4. 共建共享是构建新时代好家风的基本方法论

共建即在家风建设中融入家园情怀和主人翁精神，实现家风建设的全民参与、互促互进。新时代家风不是孤立的一家之风，乃是具有共同价值追求，互促互进的全民联动型家风。共享即人民共同享有新时代好家风的建设成果，以共建的好家风塑造“家文化”，推动形成社会主义和谐大家庭，“保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感”。^{[3](P23)}随着中国特色社会主义进入新时代，人民对美好生活的向往日益强烈，和谐美满的家庭就是最直接的发展成果。通过全社会共同参与新时代好家风建设，促进家庭和睦、社会和谐，形成互帮互助的家庭文明好风气，增强人民的幸福感、获得感，从而彰显“好家风”的时代价值。

二、“好家风”的时代价值

习近平立足于新时代，着重强调了“无论时代如何变化，无论经济社会如何发展”，对于一个社会来说，家庭功能和作用是“不可替代”的，阐明了“好家风”在引领好社风、浸润好作风、涵育社会主义核心价值观方面的重要价值。

1. “好家风”引领好社风

“家风是社会风气的重要组成部分”。家风是家庭精神风貌、文化氛围的积淀，千万家庭家风的延伸汇聚就是社会风气。家风对家庭成员潜移默化的影响会以人们的言行为载体投射于社会生活和交往中，形成家风的“外溢效应”。随着新时代经济社会的快速发展，家庭格局也在发生变化——家庭规模小型化，家庭成员分散化，家庭内聚力弱化。若忽视家庭、家教、家风问题，必然导致家庭成员关系疏离、冷漠，甚至家风败坏，滋生诸多社会问题。对此，习近平指出：“子女教育得好，社会风气好才有基础”。^[6]家风与社风犹如部分与整体，每个家庭若都以“好家风”教化家庭成员，培养优

良品行，春风化雨，就能实现人与人、人与社会的和谐共处，构筑新时代的社会新风尚。

“好家风”帮助孩子“扣好人生第一粒扣子”。习近平在党的十九大报告中指出：“要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点……从家庭做起，从娃娃抓起”。^{[3](P41)}青少年是国家和民族的希望，青少年时期又是形成人生观、价值观的关键时期。家庭是青少年教育的第一场所，“好家风”则是树立正确思想道德观念的宝贵土壤。随着互联网、新媒体的飞速发展，青少年身处纷繁复杂的网络世界，充斥着拜金主义、享乐主义，盛极一时的网红、直播、网络游戏中不乏低俗媚俗的娱乐内容，让青少年沉迷玩乐，精神萎靡。为避免青少年受不良人生观价值观侵蚀，亟需“好家风”为青少年的成长营造一个干净向上的成长环境，以“好家风”的教化功能匡邪扶正，培育健全人格，孕育高尚情操，引导青少年扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶，塑造“有自信、尊道德、讲奉献、重实干、求进取”^{[3](P326)}的时代新人。

“好家风”为脱贫攻坚培育内生动力。人的意识不仅反映客观世界，并且在人们改造客观世界的实践活动中发挥着强大的能动作用。贫困的根源在于精神贫瘠与思想落后，一些贫困群众存在“等、靠、要”的思想，缺乏为家庭谋幸福的奋斗精神。为此，习近平在2017年深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上强调了家风在国家脱贫攻坚战略中的重要作用。习近平指出，“扶贫要同扶智、扶志结合起来”，^{[1](P90)}加大脱贫攻坚内生动力的培育力度。通过培育良好家风，强化家庭成员的家庭责任感，推进家庭幼有所养，老有所依，促进家庭和睦。弘扬勤劳致富、勤俭持家、艰苦奋斗、自力更生的传统美德，树立“幸福是靠辛勤劳动创造的，没有等来的小康”等正确观念，激发群众积极性、主动性，强化脱贫攻坚的内生动力。以好家风“鼓励劳动、鼓励就业、鼓励靠自己的努力养活家庭，服务社会，贡献国家”，^{[1](P90-91)}带动贫困地区形成健康向上的社会风气。

2. “好家风”浸润好作风

“领导干部家风是领导干部作风的重要表现”。^[7]浸润在良好家庭风气中的官员，会自然而然

地将好的作风、好的意识、好的习惯带入日常工作中；反之，也会把家庭中沾染的歪风邪气带到工作中来。人们长期生活在家庭中，家庭风气潜移默化地塑造着领导干部的人生观价值观为政观。领导干部的家风勤俭朴素、清白正直，反映在工作作风上就是公私分明、艰苦节俭、廉洁自律。习近平担任领导干部后，每到一处工作，都会告诫亲朋好友不允许任何人打他的旗号谋私利。这种严格要求子女，廉洁奉公的优良作风正是源于“好家风”的传承。习仲勋曾将女儿打翻在桌上的菜汤喝完来教育子女勤俭节约；把女儿家庭出身由“革命干部”改为“职员”告诫子女不搞特殊等。反之，领导干部家风一旦奢侈拜金、好逸恶劳、思想堕落，反映在工作作风上就会是贪污腐败、以权谋私。正如习近平指出：“家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因”。^{[1](P165)}落马“大老虎”令计划、苏荣、薄熙来等人就是“一人当官、全家受贿”，“前门当官、后门开店”的典型，其家庭成员在违法乱纪行为中扮演着重要角色，上演一幕幕家族式腐败。因此，离开家风谈作风，就如无源之水，无本之木，习近平指出：“抓作风建设要返璞归真、固本培元”。^{[1](P165)}从根本上改进领导干部的工作作风、生活作风，推进党风廉政建设，塑造风清气正的党内政治生态，就要从思想意识的生成土壤——家庭家风抓起，发挥“好家风”的化人功能，从源头上扼制腐败的基因。

党员干部家风具有“上行下效”的示范功能。习近平在《之江新语》中说道：“领导干部的生活作风和生活情趣，不仅关系着本人的品行和形象，更关系到党在群众中的威信和形象……具有‘上行下效’的示范功能”。^{[8](P261)}领导干部是党和人民事业的领头羊，在人民群众中起着表率作用，8900多万党员的家庭风气的影响力是巨大的，好家风孕育好的党员干部，好党员率先垂范，带出好的公民，从而带动形成好的社会风气。领导干部的家风直接影响着领导干部的作风，影响着党风政风，影响着党在人民心中的形象，还影响着整个社会风气，是新时代党的建设工作中不容忽视的重大问题。

3.“好家风”涵育社会主义核心价值观

“好家风”是涵育社会主义核心价值观“接地

气”的重点工程。第一，“好家风”与社会主义核心价值观具有同根同质性。从纵向来看，“好家风”和社会主义核心价值观具有文化同根性。社会主义核心价值观的主体内容“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”，^{[9](P578)}都能在传统文化中找到源头。如传统道家思想的“上善若水，善利万物而不争”，儒家“天人合一”等思想表达了追求人与社会、人与自然的和谐观。“诚信”自古就被视为立国立身之本，“民无信不立”，“君子诚之为贵”，“信，国之宝也”等传统思想深刻阐述了“诚信”对个人、国家的重要意义。而“好家风”也是根植于中华优秀传统文化的历史传承与文化积淀。我国优秀传统文化中最注重家文化的儒家文化所强调的“仁、义、廉、耻、孝、悌、忠、信”以及以众多优秀传统家规家训为代表的传统家风思想都是当前“爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享”的“好家风”的思想来源。可见，“好家风”与社会主义核心价值观有着共同的文化基因，培育传承“好家风”的同时也是在无形中将社会主义核心价值观根植进人们的思想理念中。

从横向来看，“好家风”与社会主义核心价值观具有价值同质性。习近平指出：“家风是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。良好家风和家庭美德正是社会主义核心价值观在现实生活中的直观体现”。^[6]家风本质上是一个家庭或家族的价值追求和精神风貌，体现着一个家庭的核心价值观。一方面，社会的主流价值观会影响和决定着在家庭中“提倡什么，反对什么”，新时代倡导社会主义核心价值观，体现在家庭中就是倡导爱国爱家、相亲相爱、向上向善、爱岗敬业、遵纪守法等家风理念。另一方面，家庭是人的第一所学校，是人们接受价值观教育最直接有效的场所。因此，习近平强调：“要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族”。^{[1](P355)}

第二，“好家风”日常化和生活化的教育特性能够使得社会主义核心价值观春风化雨、落细落小落实。正如习近平指出的“一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活……与人们的日常生活紧

密联系起来,在落细、落小、落实上下功夫”。^{[2](P165)}“好家风”正是社会主义核心价值观“接地气”的重要载体,通过一点一滴的日常生活,以家长的言传身教和反复叮咛教诲将社会主义核心价值观转化为具体的、生活化的思想理念,从而有效促进核心价值观内化于心,外化于行。

三、“好家风”建设的根本着力点

1. 发挥领导干部在“好家风”建设中的带头作用

第一,领导干部要严于律己,树立正确榜样。“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”,党员干部既是家庭中的家长又是社会建设的领导者,双重身份赋予了党员干部严格要求自己,修己正身的重要责任。为此,习近平指出,“领导干部要努力成为全社会的道德楷模,带头践行社会主义核心价值观,讲党性、重品行、作表率,带头注重家庭、家教、家风”。^{[1](P135)}具体来讲,党员干部要坚持正确的价值观,保持高尚道德情操和健康生活情趣,不断提高自身思想境界,树立清白正直的人格品质,为子女亲属和身边人树立厚德尚学的好榜样,为人民群众作出好表率。

第二,领导干部要从严治家,严格要求亲属子女,培育廉洁家风。一家不治,何以治天下,爱子深且教子严是中国共产党人应有的家庭风范。习近平曾引用《礼记·大学》“所谓治国必先齐其家者,其家不可教而能教人者,无之”,表达了国家领导干部治国与治家的紧密联系。此外,领导干部家风在引领党风社风中的特殊地位决定了对领导干部家风除了一般性要求外还应具备更先进的精神风貌。领导干部的家庭成员因其特殊身份面临着更多的利益诱惑,因此要时刻严格要求亲属子女,树立不搞特权、自食其力、艰苦朴素、遵纪守法的正确观念,树立正确的政治观念和立场。廉政教育不止要在党内开展,还要在党员领导干部家庭中开展,培育清廉正直的党员干部“好家风”,才能筑牢拒腐防变的防火墙,引领全社会建设“好家风”,形成好社风。

第三,从制度着手保障领导干部“好家风”建设。一是实现领导干部家风建设制度化。中央文明

委在《关于深化家庭文明建设的意见》中明确指出:“将家风建设作为干部考核评价的重要标准”。将家风建设纳入干部考核中,敦促领导干部加强家风建设,划清权力与家庭的界线,管好亲属子女。严明纪律要求,防止家庭生活对权力运行的消极影响,过好亲情关,防止“家族腐败”。二是实现领导干部家风建设常态化。《上海市开展进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作的意见》指出:“各级党委(党组)要重视领导干部家风建设……定期检查有关情况”。通过定期检查、在党内开展廉洁家庭建设工作,建立家风建设常态化长效机制,以实现领导干部家风的监督、管理、规范。

2. 发挥妇女在树立“好家风”方面的独特作用

习近平指出:“要注重发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用,这关系到家庭和睦,关系到社会和谐,关系到下一代健康成长”。^[6]女性的特质使其在处理家庭关系和家庭事务,管理家庭教育方面具有独特优势,这可以从以下方面着手:第一,广大妇女要积极进取,认识自我价值,做子女的好榜样。“女子本弱,为母则刚”,习近平曾讲述儿时母亲工作结束还背着他去书店买岳飞的小人书,母亲讲的岳母刺字、精忠报国的故事,深深烙印在他心中,成为其一生的追求。由此可见,母亲的教育对子女成长的影响是深刻而久远的。而妇女要保护和教育子女首先应自立自强,塑造独立的人格,努力学习,不断提升自身的思想文化素养,在社会主义现代化事业中建功立业,增强维护自身权益的能力,打造好自己才能教育好子女、培育好家风。

第二,要保障妇女权益,提升和尊重妇女的社会地位和家庭地位,激发其积极性和创造性。习近平强调:“妇女权益是基本的人权。我们要把保障妇女权益系统纳入法律法规”。^[10]要不断完善相关法律法规,妇联组织切实履行化解家庭矛盾纠纷的职能,加强对妇女的法律援助,保护妇女在家庭和社会中的权益,才能保证妇女在维护家庭和谐,培育“好家风”中发挥应有的作用。共青团、妇联等群众团体应积极开展家庭文明建设活动,例如创办“文明家庭”“最美家庭”等活动,鼓励广大

妇女踊跃参与其中。精神文明建设部门可以利用媒体、文艺作品等大力宣传妇女的“半边天”作用，引导全社会认识到妇女在家庭建设和社会发展中不可替代的作用。发挥各级党委、政府、群众团体的领导、统筹、协调、指导、督促作用帮助困难家庭排忧解难，为营造“好家风”提供基础保障。

3. 挖掘家风建设资源培育新时代“好家风”

第一，挖掘优秀传统文化中的家风建设资源。党的十九大报告强调：“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采”。^{[3](P42)}优秀传统家规家训和家庭美德为新时代“好家风”建设提供丰富资源。颜氏家训、朱子家训、诸葛亮诫子格言等都蕴含着丰富的德育资源。从具体内容来看，主要包括六个方面：立德修身、济世报国；尚学重教、诗礼传家；孝悌为要、亲友睦邻；注重教化、谨严家法；勤俭朴素、工贾并重；义善天下、普惠乡梓。对于这些优秀传统家风资源，可以通过富有创意的宣传形式，如公益广告、公益活动进社区等，实现时代化、大众化转换，让其重新回到大众视野，服务于“好家风”建设。

第二，继承和弘扬红色家风典范。重视家风家教是中国共产党的优良传统，要“继承和弘扬革命前辈的红色家风”。^{[1](P356)}红色家风是中国共产党革命实践的智慧结晶，体现着中国共产党人的风骨、信仰和道德品质。毛泽东、周恩来、朱德等老一辈革命家都是培育“好家风”的榜样。开国元勋叶剑英要求子女“夹着尾巴做人”，朱德司令让儿子当铁路工人，张闻天为避嫌“苛待”子女，毛泽东送儿上战场，周恩来订立“十条家规”等都是红色家风的光辉典范。红色家风彰显着中国共产党人从严治家、励志传承的态度；勤俭质朴、严爱有度、清白正直的情操；律己修身、廉洁奉公、公私分明的政治品格；严于律己、不搞特殊、艰苦奋斗、自力更生的精神风范。老一辈共产党人正是凭借这样的

精神信念带领人民开创了中华民族的新篇章。没有坚定的理想与信仰，就没有民族复兴的精神脊梁。在新的历史条件下实现中华民族“强起来”的历史重任仍然面临着许多困难与挑战，亟须继承发扬红色家风，让老一辈共产党人的精神气度和高风亮节代代相续，共筑共创美好新时代的精神高地。

新时代“好家风”是中华民族优秀传统文化与中国特色社会主义建设实践相结合的文明成果，体现着中华民族独树一帜的精神价值追求。家风的教化功能、社会功能决定了新时代“好家风”在培育时代新人、引领社会新风尚、推进社会主义核心价值观深入人心等方面的重要作用。深入领会贯彻习近平总书记关于“好家风”建设的系列论述，对于进一步加强新时代家庭文明建设，助力党风廉政建设，推进社会主义精神文明和社会进步具有重要意义。

参考文献：

- [1] 习近平谈治国理政，第2卷[M].北京：外文出版社，2017.
- [2] 习近平谈治国理政，第1卷[M].北京：外文出版社，2018.
- [3] 党的十九大报告辅导读本[M].北京：人民出版社，2017.
- [4] 司马光.资治通鉴，第1卷[M].沈阳：辽海出版社，2015.
- [5] 马克思恩格斯全集，第40卷[M].北京：人民出版社，1982.
- [6] 习近平同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调 坚持男女平等基本国策 发挥我国妇女伟大作用[N].人民日报，2013-11-01(1).
- [7] 习近平主持召开中央深化改革领导小组第十次会议强调 科学统筹突出重点对准焦距 让人民对改革有更多获得感[N].人民日报，2015-02-28(1).
- [8] 习近平.之江新语[M].杭州：浙江人民出版社，2007.
- [9] 十八大以来重要文献选编，中[M].北京：中央文献出版社，2014.
- [10] 习近平.促进妇女全面发展 共建共享美好世界——在全球妇女峰会上的讲话[N].新华日报，2015-09-28(2).

责任编辑：张楠